18.05.2020 . Fizyka 8

Temat: Barwy

/Czy wyobrazasz sobie nagle $wiat bez koloréw, barw. Swiat w ktérym wszystko
wokot jest jednobarwne np. zotte bqdZ zielone, bqdz czerwone czy czarne. Tak,
gdybysmy sie w takim swiecie urodzili to pewnie by to nie miafo znaczenia, ale
gdy wiemy i widzimy wszystko wokdt nas piekne i kolorowe. Mysle, ze trudno by
byfto sie przyzwyczaic./

https://www.youtube.com/watch?v=2Eu7owdtC38

Wiesz juz, ze Swiatto jest
falg elektromagnetyczng

i na granicy dwoch
o czerwony osrodkéw
,\\33“\‘5 " pomaranczowy

26ty przezroczystych ulega

Zielony
nibieski zatamaniu, a w pryzmacie
indygo

foe dodatkowo
rozszczepieniu.

Promien Swiatta biatego, ktdry jest mieszaning barw, ulega podwdjnemu
zatamaniu podczas przejscia przez pryzmat. Kazda ze sktadowych inng dtugosc,
zatamuje sie pod innym katem, poniewaz podczas przejscia z jednego osrodka
do drugiego zmienia sie jej predkos$¢ rozchodzenia. Na ekranie dostajemy
barwng wstege widma swiatta biatego.

Tecza — piekne, widowiskowe zjawisko w ktdrym Swiatto rozszczepia sie na
kropelkach wody (deszczu), ktére wystepujg w powietrzu.

Swiatto lasera, ktére jest $wiattem monochromatycznym (jednobarwnym), na
granicy osrodkéw przezroczystych tylko sie zatamuje.

Dlaczego widzimy $wiat kolorowy?


https://www.youtube.com/watch?v=2Eu7owdtC38

Wykonaj bardzo proste doswiadczenie opisane na stronie 220 podrecznika.
Rysunki ponizej pokazujg, ze ciata biate odbijajg wszystkie sktadowe Swiatta
i dlatego widzimy go jako biate. Kartka czerwona odbija tylko sktadowg
czerwong Swiatta biatego, a pozostate pochtania i dlatego widzimy jg czerwona.
Itd. Kolor czarny pochtania wszystkie barwy $wiatta biatego i mamy wtedy brak
Swiatfa czyli czern.

Swiatto biate padajac na przezroczysta folie w kolorze z6ttym przepusci tylko
Swiatto zéfte, folie niebieska — tylko Swiatto niebieskie.

Zostato to wykorzystane w konstrukcji sygnalizacji Swietlnej oraz swiatet
w samochodzie. A moze gdzies$ jeszcze? Pomysl.

/Jesli bytes w ogrodzie doswiadczen to zapewne widziates rozszczepienie na
pryzmacie oraz skfadanie barw swiatfa biatego w tzw. krgzku Newtona.
Widziates go rowniez przy okazji wystawy z Centrum Nauki Kopernik./

Zadanie.

Fizyka jest nauka doswiadczalng i optyke trudno zrozumie¢ bez wykonywania
eksperymentéw czy odwotywania sie do tego co w zyciu widzieliscie. Na
poczatku nauki zdalnej rzucitam hasto ,Badz jak Newton”. Dzisiaj go
przypominam, bo to witasnie Newton w latach 1665 — 66 dokonat
rozszczepienia Swiatta biatego na pryzmacie i zjawisko to zostato uznane przez
Swiat nauki za jeden z najpiekniejszych eksperymentéw w historii fizyki.
Newton wykazat w ten sposdb, ze Swiatto biate jest w istocie mieszaning barw.
Stancie sie ,Niutonami” i powtdrzcie jego doswiadczenie. Jesli nie macie
pryzmatu, wymyslcie cos$ innego (krople rosy, deszczu, prysznic ogrodowy,
woda gazowana, fontanna itp.). Udokumentujcie w wybrany przez siebie
sposoéb i przyslijcie do mnie. Ja umieszcze na stronie klasy i oczywiscie
nagrodze.

Pozdrawiam Was i mam nadzieje, ze swiat w ktorym zyjemy bedzie zawsze
ciepty, radosny i kolorowy — tego Wam i sobie zycze.

Optyka to najpiekniejszy dziat fizyki!

M. D.



